1. התלמיד לא שם לב שיש סימן כפל בין שני מספרים תלת-ספרתיים ורשם מספר שש-ספרתי. התוצאה יצאה גדולה פי 3. מצא את המספרים האלה.

תשובה: 167334 גדול פי 3 מ- 334∙176. 

פתרון ראשון. נסמן את המספרים התלת-ספרתים X, Y. אז המספר התלת ספרתי הוא 1000∙X+Y. מכאן מקבלים 3∙X∙Y=1000∙X+Y. כלומר

9XY – 3000∙X – 3∙Y=0
9XY – 3000∙X – 3∙Y+1000=1000
(3X – 1)(3Y – 1000) =1000
אבל X הוא מספר תלת ספרתי, לכן הוא לפחות 100. לכן 3X – 1 זה לפחות 299 כלומר גדול מ-250. לכן הגורם השני, 3Y–1000, קטן מ-4.

לכן 3Y זה מספר שגדול מ-1000 אבל קטן מ-1004. יש רק מספר אחד בתחום זה שמתחלק ב-3 וזה 1002. לכן 1002=Y3, כלומר 334=Y.

3Y–1000 = 2 . לכן 3X–1 = 500. לכן 3X = 501. לכן X = 167.

פתרון שני. בסימונים שכבר השתמשנו, צריך למצוא מספרים תלת-ספרתיים X, Y. כך ש- 3∙X∙Y=1000∙X+Y. 

כל המחוברים בשני האגפים מתחלקים ב-X, חוץ מ-Y. לכן גם Y מתחלק ב-X. נרשום Y = k∙X, כאשר k < 10 כי כפל ב-10 הופך מספר תלת-ספרתי למספר ארבע-ספרתי. אז המשוואה הבסיסית 3∙X∙Y=1000∙X+Y הופכת ל-

3∙k∙X2 = 1000∙X + k∙X
נחלק ב-X
3∙k∙X = 1000 + k
רואים כי 1000+k מתחלק ב- kלכן 1000 מתחלק ב-k. לכן k יכול להיות רק 1, 2, 4, 5, 8 (הרי הוא גם קטן מ-10). בנוסף 1000+k מתחלק ב-3. לכן k יכול להיות רק 2, 5, 8. בשביל לחשב את X צריך לחלק 1000+k ב- 3k. לכן 3k צריך להיות קטן מ-10 כי אחרת X יהיה קטן מ-101 (כי 101 כפול 10 זה כבר 1010), והרי X לא יכול להיות 100 כי 3∙k∙X לא מסתיים ב-0. 

לכן 3∙k לא יכול להיות גדול מ-10. לכן k לא יכול להיות 5, 8. לכן k = 2.
לכן 6∙X = 1000+2. לכן X = 6 / 1002 = 167.

ואז Y=k∙X כלומר Y = 167∙2 = 334. מש"ל.
